

# 5.5%燃气新用户管道出现漏气

## 燃气公司提醒:新用户打个电话他们就会派人上门免费检测

《生活常州》昨日从港华燃气公司了解到,该公司从7月10日开始热水器无烟道专项整治,在对五百余户存在热水器安全隐患家庭的入户调查中,有将近3成的燃气隐患家庭因抱有侥幸心理不愿整改。另外,在对新装燃气客户的上门检测中,有5.5%的家庭存在漏气隐患。燃气公司提醒用户,新装燃气后应积极联系公司工作人员上门检测,这些程序都是免费的。

### 近3成管道存在安全隐患,但用户不愿整改

“去年,我们对常州的燃气用户进行了入户普查,结果发现有1500多户家庭还在使用无烟道热水器,这些家庭基本都存在燃气事故隐患,我们给这些用户一一下发了整改告知书,希望改造热水器。”港华燃气公司客服部经理姚凯介绍说。

近几年,周边地区因燃气未改造引发的惨剧接连发生,“比如南京一户家庭因为使用无烟道热水器,废气排放室内导致一家四口中毒丧命。而在常州,过去几年也曾发生过类似事件。”

去年使用无烟道热水器的1500户家庭目前情况如何,是否已按照燃气公司的要求进行了整改?从7月10日开始,港华燃气开始了为期两个多月的热水器无烟道专项整治。截至昨日,已经入户检查了544户,结果显示,有将近3成的市民对此采取无所谓的态度,这意味着发生燃气事故的隐患仍然存在。

客服安检部负责人庄衡银表示,在入户检查的544户家庭中,已通过装烟道、更换烟道热水器的整改用户为317户,有66户有整改意向,另有161户家庭则拒绝整改,占入户检查总数的29%。

“这些家庭中,老小区业主占比较大的比例,他们均表现出不愿意整改的倾向,认为这么多年一直没出过事,今后也不会出现问题。”在这些不愿意更换改造烟道热水器的用户中,还有一大部分是出租户,这些用户一般抱有事不关己的心态,认为应该由房东来花钱更换,双方扯不清。

### 不少用户仍使用过期橡胶管

庄衡银介绍说,工作人员在入户检查过程中还注意到一个细节,即目前尚有许多家庭使用的自排管(进表后连接燃气灶的管道),是已退出历史舞台的橡胶管,橡胶管的使用年限只有18个月,但不少用户家的橡胶管已经超出了年限,有的甚至用了好几年。“据初步估计,使用橡胶管的用户大概在10万户左右,这些橡胶管有的是以前我们公

司上门安装的,有的是户主自己请人安装的,但目前这种橡胶管被证明安全性不强。从去年6月份开始,我们公司就停止使用了。”

据介绍,橡胶管尽管在燃气自排管中被普遍使用,但其易老化、易硬化、易开裂等缺陷往往成为事故隐患的重要原因。庄衡银表示,目前新型管在市场上都有售,为了安全,市民们首先应该检查一下自家管道的质保期,最好能尽早更换新管。

### 5.5%新用户管道出现漏气

在昨日的采访中,庄衡银向《生活常州》透露了一个惊人的数字,在对新装燃气客户的上门检测中,自排管道出现漏气的比例达到了5.5%。“不少家庭在房屋装修期间,请了不具备安装资质的工人安装管道。”庄衡银介绍说,一般情况

下,燃气公司在新装燃气过程中会有两次上门程序,第一次上门是安装入户表等前置工序,第二次上门则是测试、点火工序。“但仅有37%的家庭会主动打电话要求工作人员上门检测,大多数人没有检测的概念。庄衡银提醒用户,在燃气公司的正式管道和自排管连接之前,一定要打电话到燃气公司联系工作人员测试是否有漏气现象,排除泄漏隐患。“其实这两次上门都是公司推出的免费服务,住户不能因为怕麻烦而错失这个机会。”

据介绍,为了杜绝漏气情况的发生,燃气公司将从8月1日起推广使用带锁球阀,这种球阀安装在入户表前,必须使用工作人员特有的钥匙才能开关闭合。“这其实也是一种强制性办法,是为了让住户在开通燃气使用之前,确保已经过工作人员验收。”

姚凯 庄衡银 刘劲松



天气

今日大雨 最高26℃

昨天,常州部分地区下了点小雨。今天白天到明天白天,温和的雨点将变得“嚣张”。预计今天龙城将格外凉爽,户外最高气温只有26℃。

原本这个季节,常州正处在强大的西太平洋副热带高压的控制之下,常州处处都是骄阳似火。但市民却感到,这几天的雨非常像“秋雨”,一场雨水过后并没有感到夏天的又闷又热。小雨伴随着徐徐凉风似乎拉低了温度。据气象专家介绍,这几天的降雨与在副高边缘控制的雷阵雨有所区别,下一场雨就会凉爽一场。对于常州而言,在三伏天能享受到这样的清凉,是非常难得的。即使降水停止,8月1日的最高气温也只有31℃。所以这几天的晚上,市民不会再感觉闷热得睡不着觉,连空调都可以不用开了。

空气质量报告

预计常州空气质量良,空气污染指数51-71,空气质量级别为II级,首要污染物为可吸入颗粒物。

今后三天天气

30日,小雨到中雨转大雨,东南风3-4级,23℃-26℃;

31日,阵雨转阴,东南风3-4级,23℃-29℃;

8月1日,多云,东南风3-4级,24℃-31℃。

孙羽霖

## 2013年金坛将举办“世界盆栽大会”

昨日,从在美国波多黎各市举行的第六届世界盆栽友好联盟大会上传来喜讯,金坛市以绝对优势取得了2013年第七届世界盆栽友好联盟大会的举办权。这也将是该项活动首次在盆景的故乡——中国举办。

世界盆栽友好联盟(简称WBFF)是一个世界性的非营利性组织。该联盟于1989年在日本成立,成员来自20多个国家和地区。金坛成功引进了由享誉世界盆景界的辛长宝先生投资的锦绣中华宝盛园项目,是此次成功申办的重要因素。该项目位于国家4A级茅山风景名胜区内,是江苏省重点旅游建设项目之一。 宋蕾 刘劲松

## 开消防栓浇绿化今后必须交水费

近日,常州通用自来水公司工作人员在运河花园发现,路边的消防栓已经被打开,绿化工人正在使用消防水浇花,小区居民也跟着在洗菜、洗拖把等,消防栓俨然成了免费水龙头。据介绍,常州的自来水流失率高达30%以上。

另据了解,为了规范消防用水使用,常州市有关部门规定今后如果绿化、道路等公共用水确需动用消防栓,则由使用单位向主管部门提出申请,获得消防部门同意后才能使用,另外还需按规定交纳水费。 刘劲松

## 经销商:中秋前后白酒调价

8月1日起,白酒消费税新政将执行。昨日《生活常州》了解到,常州的高档白酒价位从6月中旬以来一路看涨,其中茅台酒每瓶涨了80元,而中档白酒价格比较稳定。业内人士预计,白酒税收调整后,中秋节前后白酒价格将上浮5%-10%。

“一个月前,五粮液和茅台酒就已经涨价了。”常州豪耶烟酒有限公司的王经理表示,新的税收政策实施后肯定会影响下半年的白酒价格,现在各家经销商都开始囤货,货源非常紧张,再想拿货都要提前预约。据了解,从6月中旬开始,52%vol的五粮液的零售价在528元/瓶,53%vol的飞天茅台酒的价格是620元/瓶,而现在同款的五粮液酒涨了近50元,53%vol的茅台更是涨了80元。

与一线白酒价格高涨相反,中档白酒的价格则一直比较稳定。一个月来,52%vol剑南春的价格稳定在280元左右,52%vol的水井坊价格则在458元至468元间浮动。

金谷烟酒店公司销售人员表示,白酒税收即将调整,这几天的价格还没有明显波动。预计8月后,新酒集中上市了,价格就没有下降空间了。到了10月份的中秋节后,白酒的价格应该不会出现下跌现象。“我们现在在等酒厂的提价通知,白酒的消费税新政执行后,价格肯定涨,而且越高档的酒涨得越多。”销售人员表示说,据目前消息,提价后白酒价格将普涨5%~10%。

据介绍,白酒新政实施后,白酒生产企业可能采取涨价转嫁税收成本。常州一家门市的销售员建议,在中秋节来临之前,下半年办酒席、宴请的市民还是提前备一些货为好。另据业内人士介绍,预计白酒税收调整后,经销商也会在涨价前,大幅增加购买量。 孙羽霖

# 龙城百姓错读“圩”字?

专家:圩塘、圩墩公园的“圩”在正式场合倾向于读成“wéi”



圩墩遗址公园两个公交站牌上“圩”标注了两个读音

昨天是圩墩公园免费开放的第二天,市民宗先生乘公交车来到圩墩公园时发现了一个奇怪的现象,在圩墩公园上行和下行的两处公交车站牌上,每一个站牌上都标上了两种读音。一个读音标成了“yú dūn”,另外一个标成了“wéi dūn”。明明是同一个站名的同一个字,为啥有两种读音?细心的宗先生对此很疑惑,肯定有一个不正确吧?可是他一下子又找不到答案。逛完公园回家后,宗先生立即查阅了家里的字典,他发现字典里“圩”根本没有“yú”的读音。由此,宗先生认为“yú”这个读音是错误的。对于宗先生的疑问,《生活常州》查阅了《现代汉语词典》,发现“圩”的确是个多音字,一种读“wéi”,指的是低洼地区围绕房屋、田地等修建的防水堤岸,又叫土围子或土圩子,“围”相当于“圩”;另一种读xū,湘、赣、闽、粤等地区称集市为

圩,有首著名民歌《赶圩归来阿哩哩》指的就是这个。那么其他市民又是怎么认为的呢?《生活常州》就此展开了调查。

### 【市民】祖辈们都读“yú”

昨天下午,《生活常州》来到了圩墩公园,随机询问了七八个市民关于“圩”的读音,没有一个市民读“wéi”。有一位头发花白的爷爷表示,“圩”可能是个多音字,他是老常州人,在他的记忆中祖辈们也都这么读,还没听人读过“wéi”,而且在他家附近就有叫圩(yú)田村的村庄。还有一位中年阿姨表示,常州有个叫“圩(yú)塘”的地方,但如果把“圩(yú)塘”读成wéi塘,乡邻肯定会笑话的。由此,《生活常州》发现,在常州方言中“圩”的读音为“yú”。那么方言的读音到底符合现代汉语普通话的读音呢?

### 【网友】

可能是方言中沿袭下来的

常州人“清冷明朗的梦”

在自己的百度博客上,有关于“圩”字读音的讨论:难道说,千百年来,常州人读“圩(yú)塘”都读错了吗?常州方言中有将“围”音读成“于”音的现象。比如把“围巾”读成“于巾”,把“喂孩子”读成“于小佬”等等,由此看来常州人把“圩塘”读成“于塘”绝不是读错了字,而是方言中的约定俗成。因此,他建议常州以“圩”作为地名时,应该读成“yú”,否则外地人来常州很有可能找不到圩塘,就像大家都知道苏州浒墅关,而不知道浒墅关一样。网友“改造人”表示,“圩”普通话念“wéi”但常州老百姓普遍读成“yú”,但不是所有普通话读“wéi”的音,常州话都发成“yú”,比如“把这只狗围起来”“为了你”等都不发“yú”,常州

话很奥妙,作为常州的新一代,土话还是不能丢,要慢慢研究的。

网友“常州人在外省”表示,常州地区“圩”的古音就读“yú”,方言中可能保留的是古音,而“wéi”是北方音,读音当然不一样。

### 【专家】

正式场合倾向于读“wéi”

对于“圩”的读音,常州的语言文字方面的专家又是怎么分析的呢?《生活常州》就此采访了常州市语言文字工作委员会的一位专家,他认为常州先民很可能当初把“圩”读了半音“yú”,后来以讹传讹,一直沿用了下来,成了约定俗成的读法。而根据国家的有关规定,沿用当地习惯读音,需经国家语委语音审定部门审定,未经审定应按字典上的标准音来读,尤其是不规范的拼音更不能乱注。“对这些约定俗成的读法,市语委考虑到市民的传统习惯,一般不作硬性规定,但在正式场合仍倾向于读“wéi”。

### 【公交部门】

尽快修改成规范读音

对于一个站名,同时标注两种读音的现象,《生活常州》采访了常州市公交公司营运计划处,相关负责人表示,由于公交站牌都是交给广告公司设计的,对这件事情他们还不清楚,广告公司可能是出于便于当地老百姓理解才做出了这种标注。因为常州几乎所有跟“圩”有关的地名,如新北区的圩塘,当地人都读“yú”。公交公司负责人表示,对于站台上标注的读音,他们会尽快修改成规范的读音“wéi”。

注:本版编辑也对该字作了考证,在四川辞书出版社出版的《汉语大字典》中发现,“圩”字又读yú,可见,常州人并没有读错。孙羽霖 文/摄